



共谋发展 同绘蓝图

“十三五”规划纲要草案专题审议昨举行

直通两会

□记者 房伟

“非常振奋，非常鼓舞，对宁波未来发展满怀信心。”

“具有很强的战略性、前瞻性、指导性和可操作性。”

“纲要站位高远、路径清晰、求真务实，谋篇布局令人鼓舞，宏伟目标催人奋进。”

……

昨日下午，市十四届人大六次会议召开“十三五”规划纲要草案专题审议会，市政府和市人大主要领导、市相关职能部门一把手等悉数出席。而来自各代表团的13名人大代表在会上直抒胸臆、不吝点赞，并围绕产业转型、城市规划、生态发展、社会养老等多个领域提出意见和建议，问题准、对策实。

▶代表们积极发言。记者 龚国荣 摄



整体规划应注重统筹协调

“纲要草案对‘十三五’时期全市的产业发展方向和重点任务进行了全面描述，并明确提出了各县(市)区的功能定位，但并未指出各县(市)区如何在产业发展上实现错位互补、相互促进。”市人大代表张伟标直陈问题，并提出了自己的建议。

张伟标说，建议成立市级层面的产业统筹协调领导小组，统筹协调全市产业规划、政策制订、重大项目引进等相关重大事宜，同时建立市县、南北县区合作机制，加强联动。

“举例来说，目前杭州湾、宁海等多个区域都在大力推进生物医药产业，全市也有多个区域在发展通用航空产业。”张伟标说，在这种情况下，如何统筹协调产业分工布局，促进各县(市)区产业错位发展、有序竞争，显得尤为迫切和重要。

“建议在‘十三五’发展中，要更加凸显‘大宁波’意识，更加注重发展格局构建、发展空间拓展、功能布局优化和资源统筹整合等。”市人大代表杜

中权说，比如，市经信委在做“十三五”宁波市汽车产业链发展规划，就将宁波所有汽车相关企业纳入整个产业链。

“对照宁波的产业大格局，奉化将大力推进气动元件、汽车零部件等特色支柱产业和新一代信息技术、绿色能源等战略性新兴产业发展，力争将奉化的优势产业和新兴发展纳入宁波大产业链发展，努力实现发展同城。”杜中权说。

市人大代表黄晓帆在发言中也提到了“大宁波”的概念，“要进一步做大做强宁波中心城市，必然要加快打造宁波都市区副中心。”

“余慈地区人口、用地、GDP规模都接近宁波全市的30%，又是对接上海都市区、杭州都市区的前沿阵地”，黄晓帆说，“无论从区位交通、产业基础还是发展环境、经济实力等方面都具有先发优势，随着杭州湾新区发展崛起，中意宁波生态园的建立，打造宁波都市区副中心的时机和条件都已具备。”

全盘推进各项重大项目

在专题审议会上，多名代表还不约而同地提到要在“十三五”期间扎实推进重大项目，尤其是重大交通基础设施项目，并加强全市统筹安排和各县(市)区的衔接。

“杭甬高速复线(小曹娥-庵东段)应尽早启动建设，否则在建的杭州湾跨海大桥杭甬高速连接线将成高速断头路。”市人大代表黄晓帆说。

“目前，胜陆公路对慈溪而言是最重要的，它是沈海高速和杭甬高速之间的交通快速连接线，也是连接余姚、慈溪与杭州湾新区的重要快速通道。”市人大代表徐建宏建议，将慈溪胜陆公路、G228国道庵东至梨洲段改造工程等项目列入“十三五”发展规划，并确保在“十三五”期间建成投用，同时杭甬高速复线工程、杭州湾跨海大桥余慈中心连接线等项目要加快启动建设。

“正在谋划中的宁波第二高速外环，建议该线路北沿城市边界、南绕至宁海和象山，构建宁波市

域最大范围的绕城高速，实现同城效益最大化。”市人大代表张伟标则建议“十三五”期间应加快构建高效便捷的都市区综合交通网络，并加快谋划推进宁波到台州的城际铁路前期工作，同时加快打通宁波至天台和新昌的快速通道。

“围绕同城加速，我建议将奉化建设宁波区域综合交通枢纽(宁波南站)列入重大项目前期谋划日程。”市人大代表杜中权说，积极推动甬金铁路、轨道交通、机场路高架南延、阳光海湾至明州大道连接线等重大交通项目建设，才能真正扩大宁波都市圈空间范围，不断增强区域集聚辐射能力。

市人大代表李红蓥则表示，“十三五”规划明确未来五年铁路网建设框架中，“象山是唯一一个未列入建设计划的县(市)区，为此建议将宁波至象山城际铁路、象山港二桥及接线工程建设列入市规划，并加快谋划启动。”

重视发展居家养老服务

据了解，我市自1987年进入老龄化社会以来，老年人口呈现基数大、增速快、高龄化、空巢化趋势明显等特点。

“近五年老年人口年均增幅约5%，是户籍总人口年均增速的约10倍。预计到‘十三五’末期(2020年)，我市户籍老年人口将突破160万，超过户籍总人口的1/4，老龄化形势日益严峻。”

市人大代表郑建飞说，据调查，95%的老年人希望以居家的方式实现养老，国外发达国家的机构养老服务也只覆盖5%左右的老年人，“因此在‘十三五’期间，应该进一步推进我市居家养老服务体系建设的快速健康发展，并切实把养老服务提高到教育、卫生同等重要的地位。”

对此，郑建飞建议，首先是发展思路要转变，我市应从重机构养老转向重居家养老，保障好95%

老年人的居家养老需求，“居家、社区、机构养老必须从相互分割转向三位一体，公办养老机构应当走向民营化，大力发展民办养老机构并通过购买服务等措施积极引导其走向社区，形成立足社区的居家养老服务网络。”

其次，在财政资金安排上，应补齐“短板”，较大幅度地增加对养老服务的财政资金投入。“同时，要转变资金投入方向，把95%的居家养老人群作为投入重点，保障好绝大多数老年人的养老需求。”郑建飞说，目前，机构养老与居家养老的投入极不平衡，“十二五”期间，全市在机构养老方面的投入资金为35.15亿元，而居家养老投入仅为8630万元(市六区)。

郑建飞建议，政府还应优先保障好贫困、高龄、空巢、失能失智失独等困难老人的养老问题，为他们提供养老服务补贴，或者由政府财政来兜底。

市政协十四届五次会议共收到以提案形式提出的意见建议615件

本报讯 (记者 徐叶) 昨天下午，政协第十四届宁波市委员会第五次会议提案收集和初审情况报告发布。

报告指出，截至2月22日17时，大会共收到以提案形式提出的意见建议615件。其中，政协委员提案537件，占总数的87.3%；市各民主党派、工商联、有关人民团体、政协专门委员会和界别组集体提案78件，占总数的12.7%。

经初步分类，有关经济科技和新农村建设方面的提案204件，占总数的33.2%；有关城市建设管理和生态环保方面的提案150件，占总数24.4%；有关教文卫体和劳动社会保障方面的提案173件，占总数的28.1%；有关民主法制、社会治理和其他方面的提案88件，占总数的14.3%。

本次会议提案议题广泛，内容涉及我市经济社会发展的各个方面，既有事关长远发展的战略性思考，也有涉及群众切身利益问题的具体建议。广大政协委员围绕推进创新驱动发展、推进供给侧结构性改革、提高开放发展水平、提升城乡品质、建设健康宁波、创新社会治理机制等事关我市经济社会发展、民生改善的热点难点问题，提出了很多建设性的意见和建议。

同时，会议讨论审议了市政协全体会议提案《关于积极打造“中国制造2025”示范城市的建议》，审议通过后将报送市政府研究办理。

会议期间，提案组对收到的以提案形式提出的意见建议进行了初审，提案委员会对提案的立案审查工作进行了研究部署。会后，将在初审基础上，对本次会议收到的提案进行集中审查，并将审查立案情况书面报告常委会。

对于立案的提案，提案委员会将同中共宁波市委办公厅和市人民政府办公厅进行集中交办。对于未立案的提案，提案委员会将以委员来信或其他方式处理，并及时告知提案者。